

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 16 de Marzo al 14 de Octubre de 1884.—De Palma a Manacor y La Puebla, á las 7:5 m.—2:15 y 4 (mixto) t.—De Manacor a Palma y La Puebla, á las 3 (mixto), 7:15 m. y 5:15 t.—D. La Puebla á Palma: á las 3:30 (mixto), 7:40 m. y 5:40 t.—De La Puebla a Manacor á las 7:40 m.—2:45 y 5:40 (mixto) t.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, a la 1:30 tarde.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROURK
Palacio, 4.

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco, 7 principal.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

LA VALENTIA CONSERVADORA.

Desde que nuestro buen colega *La Epoca* ha dado su paso atrás, andamos preguntando á donde se ha ido la valentia conservadora.

Juró por los dioses inmorales que en adelante sería un periódico procaz, calumnioso, difamador, que arrastraría por el fuego el prestigio de sus adversarios políticos, y que, á semejanza de la prensa de oposición, escupiría la baba de la infamia sobre las mas puras reputaciones. Prometía así un espectáculo interesante, aunque no poco nauseabundo, y cuando ya nos disponíamos á alquilar balcones para presenciarlo, teme al público, recoge la palabra empeñada, y nos deja á todos con tanta boca abierta.

¿Dónde está la valentia conservadora? ¿Dónde la formalidad? ¿Dónde la perseverancia en el propósito formado?

El voluble decano de la prensa española se gozó en martirizarnos haciendo alarde de que con el partido conservador se halla lo mas sano y florido del país; las instituciones, la ciencia; la banca (mucho banca), el comercio, la producción y la milicia. No recordamos si dijo que también pertenecían al partido conservador las empresas de ferro carriles y las sociedades de crédito. De todos modos, ello es que siendo la milicia de los conservadores, y hallándose vinculado el valor en la milicia, tanto terrestre como marítima, hubiérase debido esperar que al decano conservador se le hubiera transmitido, por su roce con ella, esfuerzo suficiente para cumplir la palabra empeñada de ser un diario procaz, infamante, difamador y calumniador.

Esa retirada que otros llamarán rudamente cobardía, arroja una gran responsabilidad sobre el diario conservador. ¿No ha pensado en que desde sus oscuros antros cincuenta generaciones de demagogos la contemplan y miden por la suya la virilidad del partido conservador, de quien es el mas genuino representante?

Y no digamos que se requería mucho valor para llevar á cabo la empresa que había jurado acometer.

Discutir en la prensa si un hombre político es mas bien hembra que macho, y determinar dado ese punto de partida, el mayor ó menor sobresalto que su personalidad pudieran inspirar á la mas bella mitad del género humano, no es ir á tomar por asalto una batería de cañones.

Pues bien, los demagogos no han renunciado á sus planes destructores. Persisten en sus trabajos sacrilegos para derribar las instituciones, suprimir la religión de nuestros padres, disolver la familia, liquidar la propiedad, y hacer suya la banca que ha pertenecido á los conservadores, haciendo de paso alguna justicia en los banqueros que caigan en sus manos.

A tan feroces sectarios no hay que predicarles la necesidad del orden social, la santidad de la familia, el repeto religioso. No comprenden ni temen mas que la fuerza. Ojo por ojo, como dijo la misma *Epoca* para justificar su resolución de cometer en adelante todo género de ferocidades periodísticas.

Esos demagogos verán hoy al periódico decano encogiéndose y achicándose, plegando la vela de sus faufarronadas, tan poco dispuesto á perder un ojo suyo como á arrancar ninguno al vecino, y preguntarán: «¿Dónde está la valentia conservadora?» Crécerá su audacia al conocer la debilidad de la muralla conservadora, que es la única tras la cual se amparan los grandes intereses sociales y el peligro será mayor por culpa de *La Epoca* que no ha mantenido su audaz programa.

Las clases conservadoras podrán también echar en cara á *La Epoca* su retirada porque acredita la opinión de que los conservadores abandonan las causas que ven en peligro despues de haberlas adu-

LA OPINION.

lado servilmente en sus tiempos felices.

¿Quién no recuerda á la madre del actual soberano en los días de su prosperidad y en los de su desgracia? «Vuestras son nuestras vidas y haciendas le fideicomen los conservadores. Ojo por ojo» como dice también ahora *La Epoca*. Y cuando llegó el momento de la fuga, la reina destronada cruzó sola, y abandonada de todos los que la ofrecieron ojos, haciendas y vidas, la frontera de la patria.

Tales recuerdos evoca la debilidad inesperada del decano conservador. Vuelva en sí, recobre su fiereza y de al orden social y á los instituciones la confianza de que subsistirán incólumes contando con el poder de su fuerte brazo,

(Liberal.)

CRONICA.

Todo pasa, hasta el escandaloso artículo de «*La Epoca*» que cada día parece una desafinación mas tremenda, y cuya paternidad niegan todos los discretos periodistas que redactan aquel colega.

¡Ah! el pensamiento viene de altas regiones administrativas, y con seguridad, algún Espíritu Santo de la situación, ha creído que era de buen efecto una satirilla traspirenaica y boulevardiera, que ocultase bajo una sintaxis mediocre docena y media de «gros most», convenciendo al joven director de nuestro colega, cuya inexperiencia en los ataques groseros, excusa su consentimiento, ya que es fácil en los partidos conservadores, el confundir la deferencia amistosa con la exigencia disciplinaria.

Buen cuidado ha tenido el viejo y prudente periodista, que por muchos años dirigió con corrección y tacto ese periódico conservador, en negar la publicación del artículo cuando le fué consultada, bien es cierto que es fácil detener un telegrama, si hay interés en que no lleguen las noticias á tiempo.

Y buen cuidado ha tenido en protestar desde la Granja de una composición que, de estar él en su bufete, no se hubiera estampado en «*La Epoca*».

Mas, ¿y el autor de la pitada? ¡Oh! El autor está acostumbrado á las planchas, y como á pesar de repetirlas con frecuencia medra, y crece, y florece, y gana un sueldo que nunca creyó ganar, su cuelga del trapecio, hiérge los brazos y estira las piernas formando su cuerpo una perfecta línea horizontal.

¡*Quel dentiste, il n'ya que tu!* Quizás tampoco don Antonio, el inflamable y aljamiado D. Antonio, desde su retiro de Mondariz, habrá saboreado esa infamia dirigida contra una estrella de mayor magnitud que él en la historia de la patria, ya que antes, por mero ergotismo ridículo y punible, echó á un lado treinta y tres años de tuteo, según la frase por demás cariñosa del Sr. Castelar.

Pero lo sabemos á ciencia cierta; él no es el inspirador; para inspirar ciertas cosas, es preciso bajar mucho el nivel de las categorías.

El que cometió ese delito de moral periodística, está debajo, muy debajo, del monstruo.

D. Antonio, cuando nos insultó á nosotros, lo hizo con mas literatura.

Hay que reconocerle cierto mérito de vez en cuando, para que se convengan sus sicarios de que cuando apretamos las clavijas, es porque el bordon no suena.

En fin, ya se acabó todo, y de ello no ha de quedar mas que el fiasco del Mefistófeles anónimo que escribió el libelillo, para darse aires de intrigante y peligroso.

Por ahora ha quedado en la escena de las cruces, y yace en tierra, sin que pueda levantarse.

Pero dado el oficio que trae entre manos, suponemos que no ha de darse por vencido, y que exclamará mientras le quedan alientos y le dure el sueldo:

—*Ci rivedremo ancora miei signori.*

Mas á nosotros, aunque cante la ópera entera, nos tiene sin cuidado.

Y, á otra cosa. En Zarauz se vive tranquila y regocijadamente, entre bailes y giras campestres.

Nos dice un corresponsal particularísimo que el Sr. Sagasta se encuentra muy satisfecho, y que anuncia novedades y cambios políticos antes del Otoño.

Uno de sus admiradores nos participa que ya no se rasca la barba, y que asegura con verdadera seriedad, que la reina Isabel no le ha hablado de política.

Lo que ciertamente no oculta es que el triunfo de la política liberal está cercano, y que el Sr. Cánovas no comerá de presidente el pavo de Navidad.

Como ayer eran estas impresiones conocidas, y corrian de boca en boca, en los círculos políticos, hubo diálogos sumamente animados.

—¿Qué tal?

—A Navidad mandaremos, y verá el tuerto los espárragos.

—¿Quién es el tuerto?

—No quiero imitar á *La Epoca*, fijándome en personalidades.

—¿Pero es seguro que mandaremos?

—Hombre, parece que el jefe de la *Asociación Liberal* está muy contento.

—¿Y quién es ese?

—No le conoce usted? Sagasta, no puede haber otro.

—¡Ah, sí! tiene usted razón.

—¿Y usted qué piensa pedir?

—Yo la plaza del cardenal Moreno.

—Esa es de caballería.

—No, es montada nada más.

—¿Y usted qué quiere?

—Yo la Puerta del Sol.

—¿Para tomarle?

—No, para vender las casas que hay allí.

—O empeñarlas.

—Me es indiferente.

—No, en serio, ¿qué quiere usted?

—En serio, que todo el mundo sea feliz.

—Vanos, lo que usted pide es que caigan los conservadores.

—Sí señor.

El gran Mencheta, notifica en *La Correspondencia*, diariamente, el estado de los reyes y los festejos ofrecidos por los pueblos, que hacen desplegarse al viento muchísima percalina, que luego no sirve para nada.

Los osos y los montenegrinos presos, han sido puestos en libertad ayer.

Montenegrinos y osos, hablan pestes de las cárceles celulares.

Sin embargo, á los osos no se les puso el capuchon Lastres. Se respetó su pudor.

El viajero Jimenez sigue bloqueado, sin poder salir de Melilla.

Está visto, para viajar por Marruecos hay que ser un moro auténtico.

Los españoles estamos muy adulterados.

El gobierno no hizo ayer ninguna tontería.

Vamos, ya quebró el juego.

(Progreso.)

DEL NATURAL.

—Pienso como tú—me dijo mi amigo paladeando el último sorbo del café y encendiendo un cigarro, cuya primera nubecilla de humo azulado fué á estrellarse en la cristal; que cubría un dibujo de Rosales.—La realidad, la naturaleza, lo que en el lenguaje del arte y la literatura llamamos *el natural*, produce con frecuencia cosas, gente y sucesos que parecen inverosímiles en fuerza de ser extraordinarios. No hay imaginación que invente lo que á veces dá *el natural*, no hay fantasía desordenada de poeta romántico, ni falso escepticismo de incrédulo maniaco que concibian hechos como los que se dan en la vida diariamente...

VAPORES CORREOS.

Salidas de Palma, domingo á las 8 m. y jueves, 5 t.—Llegada á Ibiza, domingo 4 t.—Llegada á Valencia, lunes y viernes á las 6 de la mañana.

Salidas de Valencia, martes y viernes 2 t.—Llegada á Ibiza, miércoles 2 m.—Llegada á Palma, miércoles 12 mañana y sábado á las 6 de la mañana.

Salida directa de Palma para Mahon, sábado 5 t.—Llegada directa á Palma de Mahon, jueves 6 de la mañana.

Después variamos de conversación, y como hacía tiempo que no nos veíamos, porque él había estado algunos años ausente de Madrid, empezó á preguntarme por varios compañeros que comenzaron la carrera con nosotros.

—¿Qué se hizo de Pepe Vereda?

—Entró en la carrera judicial, se casó con una chica riquísima, pescó distrito, y olvidándose de aquellos discursos internacionalistas que pronunció en San Isidro durante la revolución, ¿te acuerdas?... pues es hoy conservador ultramontano, y mantiene á una exbailarina.

—¿Y Marcos Cea?

—Dejó el derecho, intentó prepararse para arquitectura, después para ingeniero agrónomo, hasta creo que estudió dos años de medicina, y un día le encontré vestido de teniente de lanzeros; ahora vive asociado con aquella que tuvo de patrona en la calle del Codó.

—¿Y Antonio Sobrede?

—Ejerce la abogacía, explotado por uno de los primeros juristas de Madrid, que es diputado y jefe de grupo, todo el peso del bufete lo lleva Antonio; el otro firma los escritos... y total le da ocho mil reales al año.

—¿Y á Juan Guerau, le ves?

—Murió... Mira, precisamente ha sido uno de esos hombres en cuya vida lo real toma carácter de fabuloso. ¿Te acuerdas qué carácter tan entero tenía? Nunca podré olvidarle. Le recuerdo con respeto, y su muerte dejó en mi ánimo grandes dudas. Vivió esclavo del deber, no transigió jamás con su conciencia, tuvo esa ambición de ser honrado que tan poco produce...

Concluida la carrera, que siguió entre privaciones y desvelos, salió de la Univeridad sin medios seguros de existencia, sin nadie que le protegiera. Sus compañeros, confundiendo la inflexibilidad con la soberbia y la terquedad con la entereza, le tuvieron por altivo; los que se vieron inferiores á él le tacharon de orgulloso; los incapaces de comprenderle le llamaron tonto. Su vida fué una pobreza crónica, sostenida por una moralidad incurable. Como enfermo obstinado en no tomar lo que á su paladar repugna, jamás admitió socorro que envolviese dudas para su entendimiento ó del que su conciencia sospechase malicia, y, como otros por ple-tora de sangre ó invasión de humores, Juan murió de empacho de honradez.

Había en Madrid durante una de las épocas en que Juan estaba más tronado un escritor, mejor dicho, un empresario de periódicos, que quiso hacerse la reputación á costa del prójimo. Fundó el tal una revista; necesitó, según su propia frase, gente joven y con hambre para que le ayudara, y Juan, recomendado por un amigo, entró de redactor único. Lo hacía todo: artículos literarios, traducciones, falsas correspondencias del extranjero; sustituía al administrador, y hasta ponía fajas si á ello le obligaban la premura del tiempo ó la obligación que se impuso de tener contento al director. Pronto, advirtió éste lo que Juan valía, pero jamás pensó en darle una peseta más de los veinte duros al mes que le había ofrecido. Iba á la redacción temprano, salía un par de horas para comer, y llegada la noche, continuaba hasta bastante tarde encorvado sobre la mesa. Así pasó muchos meses: incómodo y pobre en todo tiempo, helado en el invierno y abrasada la frente en las veladas de verano por la irradiación brutal de una lámpara de petróleo, mientras por la ventana del patio á que daba la redacción subían como alientos fétidos, los malos olores de una vecindad sucia, continuamente arrulladas por las coplas estúpidas y los dichos: acochos soeces de las triples de fregadero. Cobraba con puntualidad su sueldo, pero sin oír nunca palabra de elogio ni frase de estímulo. Una mañana, al llegar á la redacción, halló sobre su mesa dos libros re-

cientemente publicados y junto á ellos un volante de letra del director con esta nota: *Para dar cuenta.*

Tomó uno de los volúmenes, que era un estudio literario sobre la poética española del siglo XVII, y examinó luego el otro, libro de carácter técnico sobre los progresos de la náutica, materia de que él no entendía ni jota. Leyó detenidamente el estudio literario, tomó notas, compulsó citas, formó imparcialmente su juicio favorable á la obra, y escribió unas cuantas cuartillas, que puso en manos del director á los dos ó tres días, manifestándole al mismo tiempo que del libro de náutica nada podía decir. «Con cualquier cosa se sale del paso, unas cuantas generalidades, y basta,» le dijo el director. Después pasó rápidamente la vista por las cuartillas, y como viese los elogios que Juan hacía del libro, le preguntó: «¿Tan bueno le ha parecido á Vd., eh?... Pues, vaya, esto no puede ser, porque este señor, el autor, no es santo de mi devoción. Hace años, en Sevilla, se portó mal conmigo, y ahora va á pagármelas todas juntas. Haga Vd. otras cuartillas... ¡Hay que rebentarle, ¿eh? pero de firme!»—«El libro está bien hecho,» replicó Juan.—«Pues no importa, rebentarle... y escriba Vd. cualquier cosa de la otra obra.»

Juan salió aquella tarde de la redacción de muy mal humor, y al día siguiente escribió al director diciéndole que se separaba de la revista.

Al mes de esta aventura entro en casa de un banquero, y aunque falto de la práctica que su nueva ocupación requería, hizo tales prodigios de laboriosidad que en poco tiempo llegó á ser el empleado más útil del escritorio. Para Juan no había domingos, fiestas, ni descanso; reemplazaba á los compañeros ausentes, entraba el primero y salía el último; tuvo ingratos, hizo envidiosos; prueba clara de que valía y era bueno. Durante el invierno estuvo malo, faltó al escritorio algunos días, y cuando volvió á encargarse de los libros que le habían confiado vió en ellos algunas cifras raspadas y sustituidas con otras, de tal suerte, que rectificadas las cuentas, arrojaban en beneficio de la casa considerable diferencia.

El banquero, advertido por Juan, repuso: «No importa, déjelo Vd. no se meta Vd. en eso. Yo me entiendo...»

Aquella noche Juan se despidió de la casa.

Tenía á la sazón treinta y tres años y era espantosamente pobre; pero como aunque la pobreza espante suele haber mujeres de mucho corazón, hubo una, tan desdichada como él, que se enamoró de Juan. De aquel amor nacieron en dos años dos niños guapísimos á quienes la desgracia y las privaciones fueron luego afeando y desfigurando rápidamente. A los tres años murió la madre... ¡Sin duda su destino no la impuso más misión que nacer, ama, ser amada y morir! Otras vidas hay peor empleadas.

Con los gastos de la enfermedad de su mujer y con la falta de empleo, la situación de Juan fué empeorando por días. Poco á poco fué bajando todos los peldaños de la escala de la desgracia; cada hora que pasaba le hacía más difícil la vida y más penoso el mantenimiento de los niños, á cuyo cuidado no provee esa Providencia que da de comer á los pajaritos. Pero como él no titubeaba al tratar de ganar honradamente lo que había menester, pasó por todo, y aceptando la única colocación que pudo hallar, entró de mayordomo en casa de un título.

Los niños quedaron confiados á una vecina de Juan, á quien éste daba casi la totalidad de su salario, privándose hasta de fumar para poder comprar algún juguete que les llevaba cuando iba á verles los días de salida... Les tenía largos ratos sentado en las rodillas; jugaba con ellos, les hacía barcos y pájaras de papel, se los comía á besos, y en las caricias que sus muñecos le prodigaban bebía la energía que á su corazón iba faltando.

Pasó algún tiempo relativamente tranquilo, pero un suceso inesperado vino á dar al traste con su reposo.

Una noche sorprendió involuntariamente á la señora con su querido.

La pareja culpable, al verse descubierta, se creyó perdida y trató de comprar con dinero el secreto; pero Juan se negó rotundamente á ser encubridor de aquella infamia, y se marchó de la casa.

Desde aquel día de nada le valieron la resistencia en la lucha ni la calma en el sufrimiento. Sus ropas llegaron á convertirse en harapos, sus pocos muebles pasaron á manos de preñeros, y comenzó á vivir de limosna; pero no de esa limosna pedida en la calle al desconocido, sino

de aquella otra más humillante todavía que hacen al pobre los que en su miserable albergue le rodean. Las gentes de la casa que habitaba le cedieron un desván, y cada día de la semana una familia diferente le guardaba los restos de su frugal comida, los garbanzos fríos, las patatas deshechas, algunos pedazos de pan, lo que se lleva el aguador en las casas donde no hay perro. El sillero del patio, la cigarrera del corredor número dos y la tendera de la esquina tenían cuidado de los niños mientras Juan salía en busca de trabajo, y este pagaba á aquellas compasivas gentes escribiéndoles cartas ó memoriales, dándoles consejos, algunas veces hasta haciéndoles recados y ayudando al sillero á limpiar y teñir la enea.

Los chicos crecían á puerta de calle, sucios harapientos, moscosos, repugnantes y desvergonzados, como frutos malos destinados á madurar algún día en los patios de las cárceles ó las cuadras de los presidios.

Por fin, Juan, quebrantado el ánimo y agotada la resistencia física, cayó enfermo...

Tumbado sobre un montón de trapos, amodorrado y triste, dejaba pasar las horas de sus pertinaces insomnios sin tener recuerdos gratos ni esperanzas que evocar, entreteniéndose en contar las grietas de la techumbre ó en mirar cómo, día tras día, hora tras hora, se dilataban y extendían las manchas que formaba la humedad en los muros, ó siguiendo con la vista el rayo de sol que penetraba en su desván por un ventanuco, variaba lentamente de sitio, resbalaba por la pared y se quebraba en un ángulo, disipándose luego su mancha luminosa como absorbida por la oscuridad de los rincones.

Perdida toda esperanza de salvación, la gente de la casa comenzó á decir que Juan debía disponerse, y la cigarrera del corredor fué en busca de un sacerdote. Juan mandó que le trajeran los niños para besarles por última vez, y los chicos subieron mal humorados é impacientes, ansiosos de volver al juego interrumpido. El mayorcito, con la mano dentro del bolsillo, acariciaba la punta de un trompo; el menor traía puesto en un palo, á modo de bandera, un pedazo de cartel de toros arrancado de una espina. Juan les besó, llorando silenciosamente, sin poder hablar, tal vez callando adrede lo que ellos no habían de comprender, y murió tranquilo, pacífica, serenamente, como hombre justo, casi orgulloso de su inquebrantable honradez.

Al mismo tiempo, el mayor de los niños, sacando el peón y arrollando en torno de la punta un bramante mugriento, dijo:

—Quiero pan.
Y el pequeño, abriendo cautelosamente la puerta por detrás de un grupo de vecinos, bajó las escaleras saltándolas de tres en tres, porque los muchachos del barrio tenían concertado para aquella tarde, en un solar contiguo, un gran partido de ese juego que en Madrid llaman los chicos á *justicias y ladrones*.

JACINTO OCTAVIO PICÓN

UNA DESVENTURA DE LA PATRIA.

La aflicción llena nuestra alma y nuestros ojos derraman lágrimas de sangre. No podemos hacernos superiores al dolor que nos embarga.

Referiremos, llorando, la nueva, grande, inmensa desventura de la patria.

Público y por demás conocido es el carácter que ostenta la prensa de oposición al gobierno conservador que preside el Sr. Cánovas del Castillo, y del cual es hermosísimo adorno el Sr. Pidal, ministro de Fomento.

Esa prensa miserable se revuelve en la hartura de las concupiscencias más reprensibles. El personalismo, la intriga, el rebajamiento inspiran sus obras.

El bello ideal de las oposiciones es la difamación; es el escándalo. Prescinden sistemáticamente de toda consideración, y ni la majestad del rey, ni la vida privada de los ministros, ni la cuestión de orden público, ni nuestro crédito ante el mundo detiene la incontinencia de su pluma.

Un solo periódico, *La Epoca*, habia conservado hasta ahora la blancura inmaculada de su piel de armiño, huyendo de revolcarse en ese fango inmundo.

Ella se limitaba á plantear los más áridos problemas de la ciencia política, de la ciencia administrativa, de la ciencia económica, y los discutía sin pasión ni acrimonia, con el puro de fin investigar la verdad, con sana y levantada crítica.

Alguna vez parecía que iba á penetrar en el terreno de la difamación y de la ca-

lumnia, como cuando atribuyó la catástrofe del puente de Alcudia á un partido político, haciéndolo de él una cuadrilla de bandoleros y asesinos. Pero en *La Epoca*, tan noble, tan levantada, tan lejana del fango periodístico, no podía ser más que un desvario pasajero.

Hoy la gran desventura, la inmensa desventura de la patria es que va á dejar de existir la excepción única de lo caballeroso, recto y sublime en la prensa española.

La Epoca está resuelta. Los demás difaman, difamará ella también. No por accidente y sin intención, sino por sistema y con propósito deliberado.

Hé aquí los términos que ha expresado su formal resolución:

—«Hemos procurado hasta ahora predicar con el ejemplo. Tarea inútil...»

«Es en vano dirigir amonestaciones á quien tiene el propósito de no escucharlas...»

«Mucho nos pesa descender al terreno vergonzoso á donde se nos cita con insolita contumacia...»

«Basta de contemplaciones por nuestra parte...»

«Al ataque es preciso responder con el ataque; á la violencia es preciso responder con la violencia.»

«Luchemos sin cuartel, ya que así lo desean las oposiciones...»

«¿Se nos ataca en la vida y en la reputación de nuestros hombres? Pues responderemos atacando la reputación y la del adversario. ¿Se ultrajan los grandes prestigios del partido? Pues ultrajaremos los del enemigo, si los tiene. ¿Se provoca una guerra páfida é insidiosa, que en el fango del desprecio público—si esto fuera posible—caigan el trono, la libertad, el parlamentarismo y la honra de los ciudadanos? Pues ajustaremos la defensa al ataque y pasaremos por todo, ya que así se quiere.»

¡Qué desgracia! ¡Qué desastre! ¡Qué catástrofe!

Existía de una parte una prensa abyecta, envilecida, corrompida, calumniadora, difamadora; de otra parte un periódico puro, honrado, noble, virtuoso, defensor incansable del orden social y de las más elevadas doctrinas, celoso de guardar su propia reputación y de respetar religiosamente la de los demás.

¡Qué desgracia! La patria, Europa, el mundo, el honor, la virtud, la religión, la moral, las ciencias, miraban anhelantes la terrible lucha entre lo puro y lo baidiendo, lo sublime y lo rastrero, lo dignísimo y lo infame, lo magnífico y lo miserable, esperando que triunfara la buena causa.

¡Qué desgracia! Los indignos han triunfado, y el campeón de lo bueno se declara un indigno más entre ellos.

El periódico digno, honrado y caballeroso, declarándose incapaz de corregir con su ejemplo á los infames, indignos y villanos, imitará su conducta y será como ellos en adelante. ¡Qué desgracia! Perdido así el que predicaba virtud con ejemplo ¿de dónde vendrá ya la corrección de la prensa?

La resolución de *La Epoca*, no bien meditada, sin duda alguna, de ser un infame más entre los infames, ya que no ha podido corregirles, puede tener las más serias consecuencias. *La Epoca* es un periódico conservador, y por tanto, respetable. Su ejemplo es de mucha autoridad. ¿Qué sucederá si otros dan en imitarle?

Librenos Dios de que los sacerdotes suban un día al púlpito y digan á los fieles: «Os estamos predicando moral cristiana hace dos mil años, y conseguimos que desterreis el pecado de vuestra alma. En adelante seremos tan malos cristianos como vosotros.»

Librenos Dios de que los jueces y magistrados digan un día á la sociedad: «Enviamos á los presidios cientos de ladrones y asesinos, sin que se agote la raza. Pues seremos también asesinos y ladrones.»

La conclusión de *La Epoca* es terrible. Devolverá ultraje por ultraje, y consigna que así lo hará en estos términos:

—«El amor de la patria nos veda seguir por hoy los preceptos del Evangelio.»

Hay, pues, oposición, según *La Epoca*, ante los preceptos del Evangelio y el amor de la patria.

La religión del Evangelio es, sin embargo, la religión del Estado.

¿Es una religión conservadora?

(Liberal.)

Nosotros que enfrente de la situación fuimos ayer y volveremos á ser mañana la oposición política irreconciliable, no hemos de escatimar hoy los aplausos al Gobernador de esta provincia por la actividad con que ha obrado á la primera noticia de los casos ocurridos en Novelda y Alicante.

La salida para el lazareto de Mahon de los dos únicos buques de aquella matrícula que se hallaban en observación en Palma y en Ibiza, las órdenes á los Directores de Sanidad de todos los pueblos de la isla para que apliquen desde luego la cuarentena de rigor (10 días ó 15 según haya ó no habido novedad á bordo de los buques durante el viaje) exigiéndoles la más estrecha responsabilidad por la menor falta en el estricto cumplimiento de sus deberes, el propósito de dejar á nuestra isla, con excepción de Palma, completamente incomunicada con la península, la detención del correo que toca en Ibiza y la actitud de la *Empresa Mallorquina de Vapores* que ha dado orden á Valencia para no admitir carga ni pasajeros, son medidas que ha de aplaudir todo buen hijo de este país, y por esto no somos de los últimos en asociarnos al público sentimiento de gratitud.

Más, no bastan tan acertadas disposiciones para ponernos fuera del alcance del huésped asiático que paso á paso ha ido acercándose amenazándonos en la actualidad por el frente y por un flanco: desde la península española y desde la Argelia. De la península, podemos librarnos dada la paralización que experimentará el comercio, y mas que por esto porque la carga puede reconocerse y ser sometida á las operaciones sanitarias mas eficaces: pero de Argel y apesar de nuestro riguroso cordon sanitario, la exquisita vigilancia que en él se ejerce y la actividad y acierto con que obra la autoridad militar, como que nuestra costa es demasiado extensa para la fuerza que á ella ha podido destinarse, es de temer que quede siempre un rincón al pié de los peñascos para alijar el contrabando.

Y decimos esto, porque no dejaron de impresionarnos las reflexiones que dias pasados oímos exponer. Si desde que se estableció el cordon, se decía, no se ha introducido tabaco de Argel, ¿como es que el que se fuma de esta procedencia, principalmente en casi todos los pueblos de la isla, no ha subido de precio? O las existencias eran entonces muy crecidas y hoy tratan los contrabandistas de salir de ellas á cualquier precio para librarse de la responsabilidad que les acarrearía una aprensión, ó la codicia ha encontrado medios de procurarse aquella mercancía.

Esto dá que pensar.

No es difícil convencerse de que sigue fumándose tabaco de Argel: ¿quien lo provee? Esto es lo que toca á las autoridades averiguar por medio de sus agentes exigiéndoles estrecha cuenta de sus actos y de su ignorancia. Ciertos agentes no pueden ignorar lo que otros con menos medios y motivos conocen al dedillo: y de ahí que los que ejercen cuando están en el caso de ocurrir á esos vicios inveterados en que la inmoralidad es la que siempre se libra del castigo.

La autoridad, bien lo sabemos, no puede ser responsable de todo, cuando con oportunidad adopta las medidas; pues corriendo al cuidado de otros su ejecución, mal puede aquella saber si han sido rigurosamente cumplidas; pero si á la menor falta siguiese el correctivo por duro que fuera menester ¿no serviría de escarmiento y de ejemplo provechoso?

Se ha dado el caso en uno de los pueblos mas importantes de esta isla, de que en la nota enviada desde aquí, de las personas tachadas de contrabandistas y sobre las cuales convenia ejercer la mayor vigilancia, han dejado de incluirse las notoriamente conocidas por tales, al paso que figuran otras que nunca se dedicaron á semejante tráfico. ¿Quién ha proporcionado las noticias? Ahí está la clave del enigma. No se depuran los informes, no se castiga al que los suministra falsos, acaso para desorientar, y sucede lo que con las listas de sospechosos en tiempos de absolutismo: que en ellas no se inscriben mas que los enemigos del que las confecciona.

Entendemos, pues que nuestro mayor enemigo—podemos decir el único—es el

CORREO.

contrabando que de Argel pueda importarse por los tabaqueros de la capital ó de los pueblos; pero como todos, absolutamente todos, usan la chaqueta ó la levita, son conocidos, y conocidas las embarcaciones que lo conducen, tras Jordan y descargan, creemos que sería bastante con que las autoridades cominen severamente á sus delegados y agencias con las penas á que se hicieren acreedores. Ni la ignorancia debiera ser circunstancia que atenuase la falta. Los ignorantes están de mas y no sirven en épocas de calamidad pública.

Efectivamente han recogido la alusión aquellos á quienes nos dirigíamos, al hablar de ciertos engaños, y de haber trabajado á favor de no tomar parte en la elección próxima para poder apoyar á los conservadores.

Esto es regular que se haga, porque ya es costumbre en los que tal hacen el apoyar á los conservadores, á pesar de alardes de radicalismo, y por lo mismo es que al verse descubiertos esos prógimos, se descomponen y hablan en términos indecorosos y achacan a los partidos lo que solo es patrimonio suyo.

Felizmente esos acreditados políticos, no representan mas que á determinadas individualidades que han hecho que se apartaran de su lado personas de valer de ese mismo partido cuya representación tienen la osadía de apropiarse; personas que no quieren seguir esa larga historia de aventuras y mucho menos tener complicidad alguna con ese mal disimulado consorcio con los conservadores, cuya influencia mendigan aquellos prógimos todo el día, engañando despues con promesas á los federales que ya les conocen porque varias veces han sido víctimas de su sospechosa conducta.

¡Qué hab'en, qué hablen de lealtad! O sino que pregunten en que consiste la lealtad á nuestro digno y querido amigo particular D. José Fausto Pomar, con quien tan lealmente se portaron sus antiguos amigos, cuando ese señor se presentó candidato en las últimas pasadas elecciones provinciales.

En la calle del Call dos asistentes estaban examinando una pistola con tan mala suerte que disparándose uno de los dos tiros la bala entró por la boca manga de uno de aquellos, hirriéndole aunque levemente.

Al capitán de Infantería de Marina de la reserva D. Tomas Fortuny y Veri, se le ha concedido residencia ilimitada con medio sueldo.

A consecuencia de la variacion atmosférica de ayer por la noche ha refrescado notablemente la temperatura.

Anteayer al medio día una máquina de la fábrica de mantas del Sr. Magraner cogió una mano á un infeliz operario magullándosela, habiendo sido necesario despues, cortarle un dedo.

Parece que ha resultado falsa, de lo cual nos alegramos, la noticia que dimos hace algunos días tomándola de otros periódicos dando cuenta de haber sido destinado á la situación de reemplazo el comandante D. José Hernandez Secretario del Gobierno Militar.

Según las impresiones que se tenían anoche, respecto de los acuerdos tomados anteayer por la Junta Provincial de Sanidad, parece que se dispuso solicitar de la Superioridad la correspondiente autorización para cerrar los puertos de la isla, excepcion hecha del de Palma, para admisión de buques á libre plática y al propio tiempo la concesión de que sean despachados á purgar la oportuna cuarentena en el Lazareto de Mahón todos los buques procedentes del litoral de la Península incluso los que se hallan ya fondeados en nuestra bahía.

Aprobamos como buenos y acertados estos acuerdos: lo que hace falta, y debe permitirsenos que expresemos nuestra desconfianza, es que no haya obstáculos, indecisiones, reticencias ó negativas que imposibiliten los salvadores acuerdos de la mencionada Junta.

La experiencia nos ha demostrado, y esto lo sabe el público todo, que estamos á punto de deplorar un horrendo conflicto de un empacho de legalidad.

Quiera Dios que de nuevo no vuelva á reproducirse.

Otro de los acuerdos tomados al parecer por la citada Junta fué el de reforzar el cordón sanitario marítimo auxiliando las fuerzas del ejército, á las cuales hasta ahora estuvo exclusivamente encomendado, los paisanos en sus respectivos distritos municipales, quedando todas las fuerzas á las órdenes del Excmo Sr. Capitán General á fin de que haya completa uniformidad en el servicio.

También será reforzado el cordón existente desde la Torre den Pau á Cala Mayor.

Las Noticias dió ayer los siguientes detalles sobre la candente cuestión de represión del contrabando:

Entre los varios acuerdos tomados por la Junta de Sanidad en la sesion que celebró en la tarde de ayer bajo la presidencia del Sr. Gobernador de la provincia, figura el de impretar del Gobierno de S. M. que, mientras duren las actuales circunstancias compete única y exclusivamente al Excmo Sr. Capitán General de este Distrito la adopcion de las medidas que se creyeran conducentes para obtener de una manera firme y definitiva la represión del contrabando.

La oportunidad y conveniencia de esta medida que solicita unánimemente la Junta de Sanidad, interpretando los deseos y aspiraciones de la opinion sensata del país, está justificada, ya por la extension de nuestras costas que no guarda armonia con el escaso personal del cuerpo de carabineros, ya por los medios y recursos extraordinarios con que cuenta la primera autoridad militar para que este servicio importantísimo se verifique con la eficaz garantía que reclaman los intereses que en estos momentos preocupan en primer término al país.

Al patriótico celo de nuestra primera Autoridad militar y al sacrificio y abnegacion de los dignísimos Jefes, Oficiales é individuos de tropa del regimiento de Filipinas debe la isla de Mallorca el inapreciable servicio de la guarda y defensa de sus costas, y en este concepto al propio tiempo que acreditamos nuestra eterna gratitud, lícito ha de sernos, haciéndonos intérpretes de una aspiracion generosa, solicitar con la mas viva instancia de nuestra primera Autoridad militar que, si es posible, y dispone todavía de algunas fuerzas, vigoree el cordón militar de nuestras costas, tanto por que el mal amenaza en estos momentos con mayor inminencia, cuanto porque la opinion sensata del país que recuerda con dolor los días aciagos de 1865, acogeria con verdadero júbilo la medida que solicitamos, persuadidos de que hemos de ser benévolamente escuchados y si posible fuera generosamente atendidos.

El duro S. O. que reinó durante todo el día de ayer refrescó á las primeras horas de la noche convirtiéndose en verdadero huracán á cosa de las doce.

Las rompientes producidas por la gruesa mar que levantó, se oían desde una distancia bastante regular.

Nuestro candidato en las próximas elecciones de Diputados provinciales por el distrito de Palma, que recomendamos muy eficazmente á nuestros amigos, es:

D. Gabriel Alzamora y Ginard.

El Colegio Médico Farmacéutico, se reunirá en Junta General literaria mañana á las 7 y 1/2 de la noche para continuar la discusion sobre el tratamiento del cólera.

La música del Regimiento de Filipinas tocará esta noche en el Borne las siguientes piezas:

- 1.ª Paso doble Tierra Santa.—Cahallero.
- 2.ª Sinfonía Paragraph.—Suppé.
- 3.ª Danza de Bacantes.—Gounod.
- 4.ª Fantasia del Faust.—Id.
- 5.ª Valses Toujour an Jamaus A. por Perelló.

AYUNTAMIENTO DE PALMA.

Secretaría.—Se ha depositado en esta oficina un brazalete de oro encontrado en la via pública de esta ciudad el día de ayer.

Lo que se anuncia al público á fin de que llegue á noticia de la persona que lo haya extraviado. Palma 1.º Setiembre de 1884.—Francisco Gomila.

Madrid 2.

La Gaceta no publica nada de interés general.

Respecto á salud pública, en Alicante se ha presentado otro caso en la misma casa que los anteriores. En Novelda hay 46 casos, ignorándose el número de defunciones ocurridas. En Elche dos casos que se hallan en buen estado. En Artesa de Segre un caso que se ha restablecido.

La Gaceta publica la real orden dictando varias medidas sanitarias.

Han sido declaradas sucias las procedencias de los puertos de la provincia de Alicante, sujetándolas á diez días de cuarentena.

Los médicos no han declarado que la enfermedad reinante sea el cólera.

Los médicos de Alicante se resisten á ir á Novelda. El inspector de Sanidad, señor Taboada, se ha trasladado á Alicante.

Respecto á todas las cuestiones relacionadas con el cólera, en el ministerio de la Gobernacion se extreman las medidas de rigor, sobre todo en lo que se refiere á las procedencias de Alicante, sosteniéndose el pensamiento de aislar dicha provincia en caso necesario.

Se ha ordenado que se establezcan lazaretos en Murcia y en Valencia, impidiendo absolutamente la comunicacion con los pueblos infestados.

Ni en Novelda ni en Alicante han ocurrido casos nuevos.

Los despachos de última hora aseguran que presenta mejor aspecto la situacion.

El gobernador de Albucete telegrafia haberse presentado un caso sospechoso en Caudete en una persona procedente de Novelda.

Existe gran alarma en muchas poblaciones así como en Madrid, sin embargo de la falta de declaracion oficial, creen muchos que sea el cólera la enfermedad reinante en Alicante, mas otros creen que sean calenturas perniciosas producidas por los últimos desbordamiento de los rios.

En Nápoles aumenta la epidemia, habiendo ocurrido durante las últimas veinte y cuatro horas, 21 defunciones; en el distrito de Marsella 6 y en el de Cete 44.

Ha sido destituido el juez de Novelda por haber abandonado su destino en los momentos de peligro.

La enferma de Caudete está gravísima.

El lazareto de la Linea será establecido definitivamente en Almansa, punto mejor acondicionado que Venta la Encina.

El lazareto provisional de Getafe tiene 402 cuarentenarios procedentes de Alicante.

El gobernador salió para dicho punto.

El presidente de la Audiencia de Alicante consultó con el señor Silvela sobre la conveniencia de cerrarse la Audiencia con el objeto de evitar la aglomeracion de gentes á declarar en los juicios.

Las últimas noticias sobre el cólera son las siguientes: Hasta las ocho de la noche no se han recibido en los centros oficiales nuevas noticias de Alicante.

Es inexacto que haya motivado la epidemia el vapor «Buenaventura»; es más probable reconozca por origen el contrabando de una lancha pescadora que trajo cajas y fardos procedentes de Francia.

Se han impuesto 15 días de cuarentena á las procedencias de Alicante.

Se trata de trasladar al lazareto de Getafe á la posesion de Vista Alegre de Carabanchel.

Si de esta hora á mañana no mejora la situacion, se publicará en la Gaceta de mañana la declaracion oficiosa de la epidemia de cólera, abriéndose una seccion para inscribir diariamente el curso de la misma.

Se ha confirmado la resistencia de los médicos de Alicante de acudir á Novelda.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 2 á las 4:45 t.

Se han declarado sucias las procedencias de todos los puertos de la provincia de Alicante. Estrémense las precauciones si bien los atacados carecen de gravedad. Se ha presentado un nuevo caso.

El general Serrano ha ingresado en el lazareto de Irun.

El Rey se dirige á las provincias Vascongadas.

4 p interior, 59:15.

Madrid 2 á las 6 t.
Francia, Italia y Rusia se han adherido al proyecto de Alemania y Austria para celebrar una nueva conferencia donde tratar la cuestion de Egipto y combatir los anarquistas.

Los chinos espulsaron los franceses residentes en territorio Chino.

Madrid 2 á las 6:45 n.
Ningun atacado en Alicante. Los enfermos de Novelda siguen mejorando. Renace la tranquilidad en vista de las enérgicas precauciones que se han tomado. Desmientese que el gobernador de Alicante haya presentado su dimision.

Madrid 3 á las 6 t.
Ha merecido grandes elogios la actividad de Romero en tomar medidas contra el cólera, continuando el rumor de que visitará los puntos infestados.

Madrid 3 á las 7 t.
En Novelda ha habido 4 nuevos casos. De los atacados siete han fallecido. Ningun caso sospechoso en Madrid y demas provincias.

TELEGRAMAS OFICIALES.

Telégrama facilitado por el Gobierno de provincia.

Depositado el 3 á las 3:40 m.
El Director general de Sanidad á los Gobernadores y Delegados del Gobierno. Madrid 2 á las doce noche.

La Gaceta de mañana publicará la declaracion de haberse presentado casos de cólera morbo en España.

Las noticias de hoy son las siguientes: En Alicante desde el día 27, en que se presentó el primer caso, hasta hoy, han fallecido 5 atacados y quedan en tratamiento 3.

En Novelda, desde el día 28 hasta hoy, han fallecido 42 personas quedando 20 en tratamiento.

En Elche han fallecido 2 y hoy han sido invadidos 4.

En Caudete, provincia de Albacete se halla invadida una viajera procedente de Novelda.

Noticias de Francia.—El cólera ha aparecido en Bordeaux. Segun telegrama del cónsul Español ha ocurrido una defuncion en el hospital de Saint Andres, otro en el hospital de Pelengrin y 2 en la ciudad.

En Marsella durante las últimas 24 horas han ocurrido 3 defunciones y en Tolon 3; en Eycalieres 4; en Porthon 1, en Cisteron 2, en Arles 1, en Perpignan de Marsella 2, en Cete 3, en Sanit Pons 4, en La Villedieux 1, en Saint Andrés 1, en Pruciere 1, en Pignau 4, en Mauranzares 4, en Vogiers 3, en Trabezan 1, en Agde 4, en Perpignan 4, en Ille Cerec 2, en Camillas 1, en Saint Feliu d' Avail 1, en Rotes 2, en Eux 3, en Verditeles Blancs 1, en Pordes 1, en Carcasonne 4, en Narbone 1, en Montedran 1.

Noticias de Italia.—Las de Nápoles son desconsoladoras. Nuestro Ministro cerca de la Santa Sede telegrafia desde Roma las siguientes:

El cólera, ha invadido á Nápoles. En la capital el número de los atacados asciende á 93, de los cuales han fallecido 40.—En algunos barrios ha habido desórdenes que han sido reprimidos por las armas.—Molins.

Nuestro cónsul de Nápoles telegrafia que por efecto de la intemperancia del pueblo en la fiesta de ayer, desde la noche hasta las 6 de la tarde de hoy han ocurrido 42 casos y 21 defunciones.

El cónsul español anuncia hoy haber ocurrido las siguientes defunciones en las diversas provincias de Italia.

En la de Génova 16; en la de Bergamo 16; en la de Campo Basso 2; en la de Cuneo 23, la mayor parte en Lucea; en la de Massa 6; en la de Parma 4; en la de Pisa 1; en la de Turin 3; y en la de Bologna 1.

PÍLDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre é impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para curar las úlceras y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 53F, Oxford-street, Londres.

Píldoras Orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede guardarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuestas exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flojeo, sangrado ó escorche de sal encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar

Elixir dentrífico Saint Serraint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES y demás humores del interior como ex-ternos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa», en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RADICAL Y SEGURA por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercuro ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA. 68

Clase de reforma de letra, práctica de Ortografía y Aritmética aplicada, dirigida por el maestro superior **D. J. CASTAÑO.**

Enseñanza simultánea de lectura y escritura por un método rápido original de dicho profesor.

Numerosos resultados acreditan que con dicho método se aprende á leer y escribir correctamente, en menos de 3 meses.

Principiarán las clases el día quince de Setiembre. Horas de clase: de 7 á 9 de la noche.

Calle del SINDICATO 59.

HARINERA BALEAR.

Aviso.—No habiéndose efectuado el pago del 7.º dividiendo pasivo de las acciones de esta sociedad cuyos números se expresan á continuación se previene á quienes correspondan que si en el improrogable término de cinco dias á contarse desde el 31 del corriente no se presentan á efectuarlo, se procederá conforme previenen nuestros estatutos.

156 á 160—211 á 215—221 á 225—359 y 360—436 y 437—438 y 439—443 á 445—631 á 640—778 á 781—788—790 á 794—796—1005—1144 y 1145—1366 á 1375—1558 y 1559—1560 y 1561—1982 á 1985—2206 á 2215—2217—2666 á 2670—2706 á 2710—2952 á 2955—3013 y 3014—3337 á 3340—3406 á 3408—3450 á 3452—3906 y 3907—4011—4046 á 4065—4121 y 4122—4130 á 4132—4133—4158 á 4160—4162 á 4166—4331 á 4340—4441 á 4490—4671 á 4680—4683—4684 á 4687—4876 á 4885—4886 á 4905—4926 á 4930—4931 á 4940.

Palma 28 Agosto 1884.—Por la Harinera Balear.—El Administrador, P. Martínez.



Para la HABANA con escala en PONCE, saldrá de este puerto sobre el 20 Setiembre la fragata española PAQUETE DEL VENDRELL, admite un poco de carga a flete y pasajeros, informarán á bordo su capitán Don Francisco Vidal y en la plaza de la Constitución, núm. 96, principal.

ANUNCIO.

El que arregla abanicos y componen objetos de cristal y porcelana en la calle de la Estrella núm. 3, dejará la tienda el día 20 de Setiembre, trasladándose á la calle de la Plateria núm. 50, teniendo en venta todos los muebles de la misma con las herramientas de tornero. 11-15

Altas y Bajas

DE CONTRIBUTION INDUSTRIAL. Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

CASA DE HUESPEDES calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 128

IMPORTANTE

á los hombres industriosos

Con unos 2000 reales de capital y dos dias de trabajo por semana se obtiene facilmente de cuatro á seis pesetas de producto diario. Acompañando un sello para la contestacion, se mandan explicaciones impresas á todo el que las pida á D. Manuel Lopez, plaza del Pilar, en Ciudad-Real.

A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Alquiler

En la calle de la Calatrava núm. 9 hay un entresuelo para alquilar, con agua de fuente y demás comodidades. En esta imprenta darán razon.

Naiques.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

TINTA para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.

Para Málaga y Sevilla.

Saldrá de este puerto del 6 al 8 del corriente el Bergantin Goleta S. JOSÉ Capitán D. Sebastian Bonet, admite carga y pasajeros por dichos puntos se despacha Peso de la Harina, núm. 21.

Al público

Por un precio módico se vende una máquina de coser en muy buen estado. En esta imprenta darán razon.

Se alquila.

La casa bja núm. 1 calle de Piza y 16 de la de Santo Domingo (antes forn des clot) con entresuelo, agua de pozo y demás comodidades propias para taberna, café ó tienda. Darán razon en el despacho de la Empresa Mallorquina de Vapores.

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

Compañía Catalana

DE VAPORES TRASATLANTICOS. Línea fija mensual de salidas de BARCELONA para PUERTO RICO Y HABANA. Saldrá para dichos puntos el 15 de Setiembre el vapor

CASTILLA.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta á Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía. Estando limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga. Se despacha en Palma, Plaza Copiñas, número 5, entre otros.

Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES. Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico y en la librería de ROTGER, frente la Diputación Provincial.

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

Una cartera de sobremesa. Una remilla papel. Una caja sobres. Una barra lacre. Un cortaplumas. Una docena plumas. Un lapicero. Un juego naiques. Un id. carpetas. Un juguete para niños. Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Practicante de farmacia.

Se necesita uno que esté enterado en el despacho. Informarán en la de D. Juan Valenzuela; Plaza de la Cuartera—2.

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducida por Joaquín Fiol y Bauza. Se vende á cuatro reales ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

EL PANCAKATAT

DE ARRACÓ. Comedi en un acto y en vers mallorquí, por un pagés de Andraitx. Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar. Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa Revolució de un poble del mismo autor.

ORIADAS.—Se necesitan dos en el Colegio de Sta. Tere á de Pont d'Inca.

COLEGIO DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA DE MANACOR.

Desde el 1.º de Setiembre quedan abiertas de nuevo las clases en este Colegio para los alumnos que hayan de sufrir examen de ingreso para emprender los estudios de 2.ª enseñanza, cuyo examen tendrá lugar en el mismo establecimiento el día 25 del citado mes. Tambien se harán extensivas las clases á los alumnos que tengan que presentarse á exámenes de algunas de las asignaturas de 2.ª enseñanza, las cuales se verificarán en este Colegio el día que tenga á bien acordarlo el M. I. S. Director del Instituto Balear. Manacor 1.º Setiembre de 1884.—El Director, Antonio Amoros, Pbro.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolascó, 7.